ЭЛЕКТРОТЕХНИКА, ЭЛЕКТРОНИКА И СХЕМОТЕХНИКА ЭВМ /РГР [САПР-15, МИ-15-2]


РАСЧЕТ ЦЕПИ ПОСТОЯННОГО ТОКА 

Задана схема цепи (см.варианты схем) и параметры всех её элементов

Требуется:

Обязательное задание 

Задача № 1 (всего 2 балла)

1. Рассчитать токи всех элементов методом эквивалентных преобразований при разрыве ветви с источником напряжения, имеющим наибольший номер /это равносильно исключению такой ветви из схемы цепи/
2. Составить баланс мощностей.
Задача № 2 (всего 3 балла)
3. Написать уравнения заданной цепи относительно всех токов
4. В заданной цепи рассчитать токи всех элементов /выбрать метод из списка: метод контурных токов, метод узловых напряжений, метод уравнений цепи/

5. Составить баланс мощностей при найденных в п.3 токах. Определить режим работы источников напряжения (генерация энергии или её потребление)

Дополнительные задания (каждое 2 балла)

1. Рассчитать методом эквивалентных преобразований токи во всех элементах  заданной цепи, если напряжение источника с наименьшим номером равно 0 вольт

2. В заданной цепи двумя методами: эквивалентного генератора и другим, отличным от п.4, рассчитать ток в любой ветви, не содержащей источник напряжения.

Замечания:

1) Предъявление всех выполненных пунктов обязательного задания по обеим задачам в срок (см. БРСА) дает дополнительно 1 балл

2) Задача зачитывается, если по ней получено не менее 3 баллов.

РАСЧЕТ ЦЕПИ СИНУСОИДАЛЬНОГО ТОКА
Условия задания №2:

1. Заменить источник постоянного напряжения с меньшим номером на источник синусоидального напряжения с амплитудой, равной напряжению  заменяемого источника постоянного напряжения. Исключить ветвь со вторым источником.

2. Принять частоту напряжения источника f = f0. Гц и его начальную фазу 
е1 =   (или е2 = ) рад (приведены в таблице для каждого варианта).

3. Включить последовательно с резистором, имеющим наименьшее сопротивление Rk индуктивный элемент L, индуктивное сопротивление которого в два раза больше Rk.

4. Параллельно резисторам, имеющим наибольшие сопротивления Rn и Rm включить емкостные элементы Сn и Сm, сопротивления которых принять в два раза меньше соответствующих сопротивлений Rn и Rm .

Пример выполнения условий





было в задании №1 



стало в задании №2

Обязательное задание (5 баллов)

1. Определить полное комплексное сопротивление цепи относительно клемм источника, рассчитать индуктивность Lk и емкости элементов Сn и Сm;

2. Рассчитать синусоидальные токи источника и всех элементов цепи (результаты представить в табличной форме: амплитуда, действующее значение и начальная фаза);

3. Построить векторные диаграммы токов для всех узлов цепи;

4. Рассчитать синусоидальные напряжения всех элементов цепи  (результаты представить в табличной форме: амплитуда, действующее значение и начальная фаза); 

5. Составить баланс мощностей, определив мощность каждого элемента (представить в табличной форме: полная мощность, активная мощность, реактивная мощность элемента);

6. Построить графики тока и всех напряжений в ветви с источником напряжения; тока и всех напряжений ветви с индуктивным элементом Lk; токов элементов Rn и Cm и напряжения на них.

Дополнительные задания
7. Определить емкость конденсатора, подключаемого параллельно источнику, чтобы ток источника и его напряжение имели одинаковую начальную фазу (резонанс токов). Определить величину тока источника и его активную мощность. (1 балл);

8. Построить амплитудно- и фазочастотные характеристики полного сопротивления цепи относительно зажимов источника. Сделать заключения о возможных резонансах на участках цепи. (2 балла);

9. Построить топографическую диаграмму напряжений всех точек цепи с учетом точек соединения Lk и Rk, е и R. (1 балл)

Условия оценки задания № 2: 

1) выполнение обязательного задания не позднее установленного срока (см. БРСА) дает дополнительно 1 балл;

2) задание зачитывается, если по нему получено не менее 5 баллов;

РАСЧЕТ ПЕРЕХОДНЫХ ПРОЦЕССОВ В ЛИНЕЙНЫХ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ ЦЕПЯХ
Условия задания №3:

В условиях задания №2 (схема цепи и рассчитанные токи и напряжения элементов) при 
t = 0 одновременно происходят следующие коммутации:

а) с помощью идеального ключа К1 отключается (разрывается) ветвь с источником синусоидального напряжения;

б) с помощью идеального ключа К2 участок цепи с параллельным соединением Rm и Сm закорачивается (при этом конденсатор Сm отсоединяется от цепи, на схеме это отсоединение можно не показывать).

Пример преобразования цепи


стало в задании №3

было в задании №2 




2. Изобразить полученную цепь после коммутации (перед дальнейшими расчетами обязательно согласовать её с преподавателем).

Обязательное задание (5 баллов)

1. Определить начальные значения переменных состояния цепи: тока индуктивного (L) и напряжения емкостного (С) элементов (оставшихся в цепи после коммутации).

2. Составить уравнения состояния цепи после коммутации.

3. Определить корни характеристического уравнения. Сделать вывод о характере переходного процесса.

4. Рассчитать ток индуктивного и напряжение емкостного элементов цепи  после коммутации. Определить длительность переходных процессов.

5. Определить напряжение uL(t) и ток iC(t) элементов-накопителей энергии.

6. Построить графики токов и напряжений индуктивного и емкостного элементов в одной системе координат.

Дополнительное задание
7. Рассчитать начальные значения тока емкостного и напряжения индуктивного элементов 
(1 балл)/
8. Определить переходную и импульсную характеристику цепи, считая воздействием напряжение на резистивном элементе Rk, а реакцией – напряжение на емкостном элементе Сn. 
(3 балла)/
Условия оценки задания № 3:
1) выполнение обязательного задания не позднее установленного срока (см. БРСА) дает дополнительно 1 балл;

2) задание зачитывается, если по нему получено не менее 5 баллов.
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